
voVarne in pekarije. V oddelku za knji-
garstvo in litografijo je razstavljen tudi 
en del knjig iz gentske ljudske knjižnice, 
ki obsega 40.000 izvodov knjig. Belgijska 
grafična obrt je še v povojih. Individual
nost in umetnost prihaja počasi na dan. 
Nasprotno so pa plakati za razstavo na
ravnost umetniško izdelani. 

V takozvani stolni dvorani zbuja po
sebno pozornost diorama moža, razstre
sajočega seme čez mesto Gent. Slika no
si napis: »Zadruga tvori najsilnejšo moč 
in organizacijo za blagor ljudstva«. Na
pravlja na človeka globok vtisk. 

Med razstavljenimi stroji za razno
vrstne obrtne svrhe se nahajajo tudi nem
ški izdelki. 

Posebno pozornost zasluži poslopje 
samo, v katerem se nahaja razstava. To 
novo impozantno poslopje je zidala za
druga tri leta. Ob izbruhu vojne še ni bilo 
končano. Stavba je stala tri milijone fran
kov. V poslopju se nahaja velika kon
certna in gledališka dvorana s 1600 se
deži in najmodernejše urejenim gledališ
kim odrom, dvorana za kinematografske 
predstave, restavracija in dve veliki tr
govini. V vse te prostore se lahko s po
sebno1 električno napravo dovaja hladni 
in topli zrak, da se vzdrži vedno primer
na temperatura. Koncerti, operne, operet
ne in gledališke predstave se vršijo* veči
noma v flamskem jeziku. Zadruga vzdr
žuje lastno mnogoštevilno godbo, dobro 
izvežban moški zbor in gledališke igralce. 

Ta razstava je pravi triumf zadruž
nega delovanja in nam jasno dokazuje, da 
zadruga na dobri podlagi tudi v svetovni 
vojni lahko mirno nadaljuje svoje zapo
četo delo za splošen blagor, za povzdigo 
ljudstva. Zatorej oklenimo se je tem tes
neje! V zadrugi je mir in bodočnost! 

Po »Zadrugi«. 

Zadružne mirovno delovanje i 
svetovni vojni. 

Lep dokaz zadružnega mirovnega 
delovanja! v svetovni vojni nam nudi so
cialistična zadruga »Vooruit« v Gentu na 
Belgijskem. Ta zadruga je sredi med 
vojnim truščem, ogrožena od vojnih za
pletljajev in vkltub težavnemu gospodar
skemu položaju organizirala umetniško in 
obrtno razstavo. Hotela je dokazati s 
tem sedanjemu svetu, da svetovna vojna 
sicer lahko opustoši dežele, pokonča ne
šteto ljudi in provzroči brezmerno gorja, 
da pa ne more uničiti umetnosti, tehnike, 
dela, organizacije in predvsem zadruž
nega delovanja. 

Razstava sama na sebi se nahaja v 
novem lokalu, ki je last zadruge, in ima 
več oddelkov. V oddelku za slikarstvo 
so zastopani skoraj izključno gentski 
umetniki. Med slikami se nahaja dokaj 
znamenitih slik. V oddelku za industrijo 
z oblačili so razstavljeni izdelki lastne 
predilnice, tkalnice, delavnice za kostume 
in črevljarski izdelki. Delo jte vsega, pri
znanja vredno. Že 20 let vzdržuje za
druga »Vooruit« na lastne stroške tudi 
strokovno šolo za dekleta, ki jo je pa 
morala že ponovno zaradi pomanjkanja 
učnih oseb zapreti. Leta 1915 je to šolo 
zopet otvorila. Poučuje se v njej izdelo
vanje čipk, obleke, potem ročna dela in 
risanje vzorcev za prirezovanje obleke. 
Šola je imela že jako lepe uspehe in je 
najboljša dela tudi razstavila. Sedaj obi
skuje šolo 120 šivilj in 20 tvorniiških de
lavk, ki se izobražujejo v svoji stroki iz
ven delavnih ur .Naročila daje vodstvo 
trgovine, ki izdelke od šolskega vodstva 
kupi in jih potem prodaja naprej v lastni 
veliki trgovini. 

V razstavi se nahajla tudi precej ja
ko dobrih izdelkov iz liberalne strokov
ne šole. Ob vhodu v ta oddelek je napisan 
sledeči klasični izrek v flamskem jeziku: 
»Strokovna šola naj vzgaja plemenitost 
dela!« 

V oddelku za arhitekturo in stavbar
stvo so razstavljeni načrti za delavska 
stanovališča (cele naselbine), za meščan
ske hiše, tvorniške naprave in upravna 
poslopja. Dasiraivno se ni pri vseh teh 
načrtih strogo držalo načela preproste, 
praktične in lepe stavbe, je vendar na 
prvi pogled videti stremljenje po tem. 
Prav okusno je bil aranžiran 60 letni raz
voj zadružne slaščičarne in tvornice za 
izdelovanje čokolade po posameznih od
delkih. Isto je omeniti tudi o izdelkih pi


